
 

 
 

112 – Contador 
 

INSTRUÇÕES 

1. Confira, abaixo, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolução das 

questões, confira a numeração de todas as páginas. 

3. A prova é composta de 40 questões objetivas e 1 questão discursiva. 

4. Nesta prova, as questões objetivas são de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, 
sempre na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

5. A questão discursiva deverá ser resolvida no caderno de provas e transcrita na folha de versão 

definitiva, que será distribuída pelo aplicador de prova no momento oportuno. 

6. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas 

perguntas aos aplicadores de prova. 

7. Ao receber o cartão-resposta e a folha de versão definitiva, examine-os e verifique se o nome 

impresso neles corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a 
imediatamente ao aplicador de prova. 

8. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica preta, tendo-se o cuidado 

de não ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

9. A resposta da questão discursiva deve ser transcrita NA ÍNTEGRA para a folha de versão 

definitiva, com caneta preta. 

Será considerada para correção apenas a resposta que conste na folha de versão 
definitiva. 

10. Não serão permitidos empréstimos, consultas e comunicação entre os candidatos, tampouco o 

uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrônicos ou não, inclusive relógio. O não 
cumprimento dessas exigências implicará a eliminação do candidato. 

11. São vedados o porte e/ou o uso de aparelhos sonoros, fonográficos, de comunicação ou de 

registro, eletrônicos ou não, tais como: agendas, relógios com calculadoras, relógios digitais, 
telefones celulares, tablets, microcomputados portáteis ou similares, devendo ser desligados e 
colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plástico. São vedados também o porte e /ou uso de 
armas, óculos ou de quaisquer acessórios de chapelaria tais como: boné, chapéu, gorro ou 
protetores auriculares. Caso essas exigências sejam descumpridas, o candidato será excluído 
do concurso. 

12. A duração da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolução das questões e a transcrição 

das respostas para o cartão-resposta e para a folha de versão definitiva. 

13. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde 

autorização para entregar o caderno de prova, o cartão-resposta, a folha de versão definitiva 
e a ficha de identificação. 

14. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo. 
 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas 
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CONHECIMENTOS GERAIS - LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02. 

Uma nova forma de monopólio 

 
Um monopólio não é determinado pela essencialidade do produto monopolizado, mas pela ausência de alternativa viável. 
A Microsoft, por exemplo, foi multada pela Comissão Europeia em meio bilhão de euros em 2004 por formação de monopólio 

não porque seus produtos eram essenciais, mas porque dominavam o mercado. 
Tradicionalmente, monopólios surgem por imposição legal, restrição de acesso a matéria-prima, propriedade intelectual, ou 

processo de fabricação. 
O Facebook não é essencial, mas é um novo modelo monopolístico, criado pelo somatório de nossas escolhas individuais. 
Se a maior parte da comunicação social on-line de massa ocorre por meio de sua plataforma, não há opção exceto utilizá-la. 

Como um buraco negro, criada a massa crítica, torna-se impossível escapar. 
Possíveis alternativas, como Google+, não são verdadeiras alternativas. Uma plataforma de comunicação só é útil se os 

interlocutores podem ser atingidos por ela. Daí o Facebook ter assumido condição análoga à de um monopólio. E daí surgirem 
problemas inerentes. 

Primeiro, regras de economia de mercado não funcionam em monopólios. Não há como o usuário deixá-lo sem sofrer 
consequências simplesmente porque não há alternativas viáveis. O usuário não tem poder de barganha: ou aceita as regras ou cai 
no ostracismo social on-line. 

Ademais, o usuário não é o cliente. O cliente são as empresas de marketing. Usuário e suas informações pessoais são o 
"produto" que o Facebook oferece aos anunciantes. É na capacidade de vender informação do usuário que reside o valor de mercado 
da empresa, o que gera conflito de interesses. 

Terceiro, o grupo de jovens que controla a empresa é também legislador e juiz de padrões morais impostos ao usuário. Em 
2011, a empresa excluiu imagens da pintura "Origem do Mundo", de Gustave Courbet, porque mostrava uma vagina. Neste ano, 
excluiu fotos do Jamurikumalu no Alto Xingu porque havia índias nuas. E nos últimos dias, excluiu fotos de manifestantes nus. (...) 

Por fim, suas decisões não passam por um processo transparente. O usuário não tem chance de explicar-se, defender-se ou 
recorrer. Nem sequer sabe como ou por quem a decisão é tomada. Tampouco sabe que está sendo julgado. É apenas informado 
de sua condenação. (...) 

Não fosse um monopólio, o usuário se socorreria na competição. Mas, sendo-o, cabe ao legislador controlar e limitar a conduta 
da empresa em relação a seus usuários. 
 

(Gustavo Romano. Folha de S. Paulo, 1 de ago. 2013, Opinião.) 

 
01 - De acordo com o autor, para que um monopólio surja: 
 

a) dependerá da essencialidade do produto oferecido ao consumidor aliada à ausência de alternativas viáveis no mercado. 
b) não dependerá da essencialidade do produto oferecido ao consumidor, mas é preciso que haja alternativas viáveis no 

mercado. 
c) é preciso que haja alternativas viáveis no mercado aliadas à essencialidade do produto oferecido ao consumidor. 
d) é determinante que não haja alternativas viáveis no mercado e que o produto oferecido ao consumidor seja essencial para 

o consumidor.  
►e) é determinado mais pela ausência de alternativas viáveis no mercado do que pela essencialidade que o produto possa 

oferecer ao consumidor. 
 
02 - O autor do texto constata que a maior parte da comunicação social on-line ocorre por meio da plataforma do Facebook. 

A partir desse fato, é correto afirmar, segundo o texto: 
 

►a) Não havendo outras mídias que atinjam os interlocutores com o mesmo impacto que a plataforma do Facebook, o autor 
não vê alternativa ao usuário a não ser utilizar-se dessa mídia. 

b) Outras mídias como o Google+ tentaram conter o impacto com que os interlocutores são atingidos pelo Facebook; mas 
pela capacidade que a plataforma tem de transformar as informações pessoais do usuário em produtos, não há como 
vencer tal monopólio. 

c) O grupo que controla a empresa da plataforma Facebook espelha a necessidade de grande parte dos usuários da rede 
social e, assim, acaba por legislar e julgar padrões morais aos usuários. 

d) Pela ausência de transparência com que são tomadas algumas decisões do grupo que controla a empresa Facebook, 
cabe aos usuários a total responsabilidade e segurança em defender-se, explicar-se e recorrer diante de infrações 
cometidas pelo grupo. 

e) O usuário acabará atingindo a condição de cliente, pois as informações pessoais disseminadas na plataforma servem às 
empresas de marketing como diagnóstico das necessidades de consumo vigentes na sociedade como um todo.  

 
03 - “Na administração pública, trata-se de uma forma de correspondência entre autoridades, de um mesmo órgão ou setor, 

que serve para protocolar comunicação interna sobre assuntos de rotina”. Essa definição corresponde a: 

 
a) ordem de serviço. 
►b) memorando. 
c) procuração. 
d) ofício. 
e) requerimento. 
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04 - Considere o texto a seguir: 
 

Presente no Brasil há 161 anos, desde o reinado de Dom Pedro II, o serviço estatal de telegramas encontrou na tecnologia 
uma aliada para resistir ao tempo. A transmissão via internet, que teve início em 2001, impulsionou o tráfego de mensagens 
no País, dando sobrevida a esse braço dos Correios. (...) A atual transmissão eletrônica é chamada de híbrida: os dados são 
captados pela Web e depois a mensagem é impressa e envelopada por máquinas na agência mais próxima do destinatário, 
sem a intermediação humana. 

(O Estado de S. Paulo, 26 jul. 2013.) 

 A palavra em destaque indica que a transmissão de telegramas atualmente: 
 

►a) faz uso tanto de meios eletrônicos quanto mecânicos. 
b) depende da intermediação humana em todas as fases. 
c) usa uma combinação de meios eletrônicos. 
d) ocorre integralmente por transmissão mecânica. 
e) combina a ação manual com a eletrônica. 

 
05 - “Embora ele tenha que se ausentar nos próximos dias, apresentará uma justificativa plausível”. Assinale a alternativa 

em que a reformulação dessa frase NÃO alterou o sentido original. 
 

►a) Apesar de ele ter que se ausentar nos próximos dias, apresentará uma justificativa plausível. 
b) Somente se ele se ausentar nos próximos dias é que apresentará uma justificativa plausível. 
c) Ele terá que se ausentar nos próximos dias, caso consiga apresentar uma justificativa plausível. 
d) Se ele tiver que se ausentar nos próximos dias, apresentará uma justificativa plausível. 
e) Desde que ele tenha que se ausentar nos próximos dias, apresentará uma justificativa plausível. 

 
 

CONHECIMENTOS GERAIS – ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 
06 - Considere os seguintes Poderes Administrativos: 
 

1- A Administração dispõe de uma razoável liberdade de atuação, podendo valorar a oportunidade e conveniência 
da prática do ato, estabelecendo o motivo e escolhendo (dentro dos limites legais) seu conteúdo. 

2- A Administração Pública dispõe de poder para condicionar e restringir o uso e o gozo de bens, atividades e direitos 
individuais, em benefício da coletividade ou do próprio Estado. 

 

As definições acima correspondem, respectivamente, aos poderes: 
 

a) hierárquico e disciplinar. 
b) disciplinar e regulamentar. 
►c) discricionário e de polícia. 
d) discricionário e regulamentar. 
e) regulamentar e de polícia. 
 

07 - Segundo a Lei 8.666/93, que estabelece normas sobre as licitações públicas, considere as seguintes afirmativas: 
 

1. Subordinam-se ao regime dessa Lei, além dos órgãos da administração direta, os fundos especiais, as autarquias, 
as fundações públicas, as empresas públicas, as sociedades de economia mista e demais entidades controladas 
direta ou indiretamente pela União, Estados, Distrito Federal e Municípios. 

2. Em igualdade de condições, como critério de desempate, será assegurada preferência aos bens produzidos no 
país por empresas de pequeno porte. 

3. Os produtos manufaturados e serviços nacionais poderão ter preferência em processos de desempate, desde que 
atendam às normas técnicas brasileiras. 

4. Em igualdade de condições, como critério de desempate, será assegurada preferência aos bens produzidos ou 
prestados no país por empresas brasileiras de capital nacional. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 
b) Somente a afirmativa 4 é verdadeira. 
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 são verdadeiras. 
►d) Somente as afirmativas 1 e 3 são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas 2 e 4 são verdadeiras. 
 

08 - Considere as seguintes características, verificando quais se aplicam ao contrato administrativo: 
 

1. Exigência de licitação logo após o contrato ser firmado com a administração. 
2. Presença da administração como poder público. 
3. Todas as suas cláusulas são fixadas unilateralmente pela administração. 
4. Reverte-se sempre como consensual e em regra oneroso e cumulativo. 

 

São características do contrato administrativo: 
 

a) 1 e 2 apenas. 
b) 3 e 4 apenas. 
►c) 2, 3 e 4 apenas. 
d) 2 e 4 apenas. 
e) 1, 2, 3 e 4.  
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09 - Com relação à alteração do valor de um contrato administrativo, numere a coluna da direita de acordo com sua 
correspondência com a coluna da esquerda. 

 

1. Reajustamento. 
2. Recomposição. 
3. Repactuação. 
 

(   ) Deriva da ocorrência de eventos extraordinários que oneram os encargos do contrato. 
(   ) Ocorre em virtude de alterações nos custos do contrato, proporcionadas, em maior grau, 

por acordos, convenções e dissídios coletivos de trabalho. 
(   ) Pode ser invocado(a) no decorrer do contrato, devido ao seu caráter extraordinário e por 

conseguinte imprevisível. 
(   ) É a necessidade de alteração dos valores pactuados, pela previsível perda de valor, 

devido à variação da taxa inflacionária da moeda em um determinado período. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta na coluna da direita, de cima para baixo. 
 

►a) 2 – 3 – 2 – 1. 
b) 1 – 2 – 1 – 3. 
c) 3 – 1 – 3 – 2. 
d) 2 – 3 – 1 – 2. 
e) 3 – 2 – 2 – 1. 
 

 
10 - Segundo a lei 8.429/92, considere as seguintes ações: 
 

1. Utilizar em obra ou serviço público bens de propriedade ou a serviço de entidades públicas. 
2. Perceber vantagem econômica para intermediar a liberação ou aplicação de verba pública de qualquer natureza. 
3. Obter enriquecimento lícito. 
4. Aceitar emprego, comissão ou exercer atividade de consultoria ou assessoramento para pessoa física ou jurídica 

que tenha interesse suscetível de ser atingido ou amparado por ação ou omissão decorrente das atribuições do 
agente público, durante a atividade. 

  

Constitui(em) ato(s) de improbidade administrativa praticado(s) por agente público: 
 

a) 1 apenas. 
b) 2 e 3 apenas. 
c) 1, 2 e 4 apenas. 
►d) 2 e 4 apenas. 
e) 1, 2, 3 e 4. 

 
 

CONHECIMENTOS GERAIS – ADMINISTRAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA 
 
11 - O princípio da competência, estabelecido pelo Conselho Federal de Contabilidade (CFC), permite o reconhecimento da 

receita nas situações a seguir, EXCETO: 
 

a) na geração natural de novos ativos independentemente da intervenção de terceiros. 
►b) no surgimento de um ativo sem o correspondente passivo. 
c) na diminuição ou extinção do valor econômico de um ativo. 
d) com a extinção parcial ou total de um passivo, qualquer que seja o motivo, sem o desaparecimento concomitante de um 

ativo de valor igual ou maior. 
e) no recebimento da venda de um ativo. 

 
12 - Relacione as despesas da coluna da direita com sua correta classificação na coluna da esquerda, segundo as normas 

gerais de direito financeiro para elaboração e controle dos orçamentos e balanços públicos. 
 

1. Despesas correntes – de custeio. 
2. Despesas correntes – transferências correntes. 
3. Despesa de capital – investimento. 
4. Despesas de capital – inversões financeiras. 
5. Despesas de capital – transferência de capital. 

(   ) Serviços em regime de programação especial. 
(   ) Juro da dívida pública. 
(   ) Amortização da dívida pública. 
(   ) Aquisição de imóveis. 
(   ) Serviços de terceiros. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 2 – 4 – 1 – 3 – 5. 
b) 3 – 4 – 5 – 1 – 2. 
c) 1 – 2 – 4 – 3 – 5. 
►d) 3 – 2 – 5 – 4 – 1. 
e) 2 – 3 – 5 – 4 – 1. 
 

13 - As receitas públicas com ingressos de disponibilidades de recursos que não foram precedidos de registro de 
reconhecimento do direito e não constituem obrigações correspondentes e, por isso, alteram a situação líquida 
patrimonial são classificadas como: 

 

a) receitas ordinárias. 
b) receitas correntes. 
►c) receitas efetivas. 
d) receitas obrigatórias. 
e) receitas voluntárias.  
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14 - Com relação ao processo orçamentário brasileiro, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou 
falsas (F): 

 

(   ) As diretrizes de um plano plurianual consistem na discriminação dos resultados que se pretende alcançar com a 
execução das ações governamentais que permitirão a superação das dificuldades diagnosticadas. 

(   ) É papel da Lei de Diretrizes Orçamentárias alocar recursos suficientes para a realização total das metas e objetivos 
contemplados nos programas do Plano Plurianual. 

(   ) O controle da execução orçamentária e financeira da União, Estados e Municípios será exercido pelos poderes 
legislativo e executivo, mediante controle externo e interno, respectivamente. 

(   ) Quando uma despesa é empenhada em um exercício e somente foi paga no seguinte, ela deve ser contabilizada 
como pertencente ao exercício em que foi empenhada, sendo considerado como extraordinário o seu pagamento 
no exercício seguinte. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – F – V. 
b) F – V – F – V. 
►c) V – F – V – V. 
d) F – V – V – F. 
e) V – V – V – F. 

 
15 - Considerando as normas de finanças públicas, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a 

coluna da esquerda. 
 

1. Dívida pública consolidada 
ou fundada. 

2. Dívida pública mobiliária. 
3. Operação de crédito. 
4. Concessão de garantia. 
5. Refinanciamento da dívida 

mobiliária. 
 
 

(   ) Compromisso de adimplência de obrigação financeira ou contratual 
assumida por ente da federação ou entidade a ele vinculada. 

(   ) Emissão de títulos para pagamento do principal acrescido da atualização 
monetária. 

(   ) Montante total, apurado sem duplicidade, das obrigações financeiras do ente 
da federação, assumidas em virtude de leis, contratos, convênios ou tratados 
e da realização de crédito, para amortização em prazo superior a 12 meses. 

(   ) Representado(a) por títulos emitidos pela União, inclusive os do Banco 
Central do Brasil, Estados e Municípios. 

(   ) Compromisso financeiro assumido em razão de mútuo, abertura de crédito, 
emissão de aceite de títulos, recebimento antecipado de valores e outras 
operações assemelhadas, inclusive com o uso de derivativos financeiros. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 3 – 2 – 4 – 1 – 5. 
b) 4 – 5 – 1 – 3 – 2. 
c) 5 – 4 – 1 – 3 – 2. 
d) 1 – 4 – 5 – 2 – 3. 
►e) 4 – 5 – 1 – 2 – 3. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – CONTABILIDADE GERAL 
 
16 - Segundo a Resolução do Conselho Federal de Contabilidade 1.282/1, considere os seguintes princípios de 

Contabilidade: 
 

1. da entidade. 
2. da oportunidade. 
3. do registro do valor atualizado. 
4. da prudência. 

 

São princípios de Contabilidade: 
 

a) 1 e 4 apenas. 
b) 1 e 3 apenas. 
►c) 1, 2 e 4 apenas. 
d) 2 e 3 apenas. 
e) 1, 2, 3 e 4. 

 
**17 - Em um livro Diário foi lançada a compra de um veículo pelo valor de R$ 22.000,00, conforme Nota Fiscal 12.30 da CLF 

Ltda., sendo R$ 8.000,00 através do cheque 123 e R$ 14.000,00 pelo aceite de uma duplicata com 30 dias de prazo. 
Dessa forma, foram utilizados lançamentos de: 

 

a) 1ª Fórmula – uma conta debitada e uma conta creditada. 
b) 2ª Fórmula – uma conta creditada e mais de uma debitada. 
►c) 3ª Fórmula – mais de uma conta debitada e uma conta creditada. 
d) 4ª Fórmula – mais de uma conta debitada e mais de uma conta creditada. 
e) 5ª Fórmula – mais de uma conta debitada. 
 

** – Questão com resposta alterada. 
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18 - A emissão de cheque no valor de R$ 1.500,00, para pagamento de uma duplicata, com juros de 25%, representa: 
 

►a) fato misto diminutivo. 
b) fato misto aumentativo. 
c) fato permutativo. 
d) fato modificativo aumentativo. 
e) fato modificativo diminutivo. 

 
19 - Considere os seguintes saldos dos grupos patrimoniais da empresa S&O Ltda.: 
 

Ativo Circulante R$ 12.000,00 
Ativo Não Circulante – Investimentos R$   3.200,00 
Ativo Não Circulante – Intangível R$      650,00 
Adiantamento de Clientes  R$ 11.300,00 
Débitos de Funcionamento R$   3.800,00 
Receitas Diferidas  R$      650,00 

 

 Assinale a alternativa que apresenta o valor do Patrimônio líquido: 
 

a) R$ 22.700,00 negativos. 
b) R$ 1.400,00 positivos. 
c) R$ 1.200,00 negativos. 
►d) R$ 100,00 positivos. 
e) R$ 9.000,00 positivos. 

 
20 - A empresa Lil Ltda. apresenta os seguintes dados vinculados ao resultado do exercício: 
 

PIS s/faturamento R$    270,00 
Devoluções s/vendas R$ 1.080,00 
Custo das mercadorias vendidas R$ 4.200,00 
Descontos a clientes s/pagamento antecipado R$    900,00 
Receita operacional bruta R$ 9.000,00 
Taxas bancárias R$ 1.500,00 
COFINS R$      90,00 

 

Com base nos dados acima, é correto afirmar que a empresa Lil Ltda. apresenta: 
 

a) Receita Líquida de Vendas  R$ 7.650,00. 
b) Lucro Operacional Líquido R$ 2.040,00. 
c) Lucro Operacional Bruto  R$ 2.940,00. 
►d) Despesas Financeiras R$ 2.400,00. 
e) Receita Líquida de Vendas R$ 7.920,00. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – ANÁLISE DAS DEMOSTRAÇÕES CONTÁBEIS 
 
Os dados do balanço levantado em 31/12/20x3 abaixo são referência para as questões 21 e 22. 
 

Valores em R$ 1,00 

Imóveis 150,00 

Aluguéis a pagar 15,00 

Impostos a pagar 120,00 

Bancos conta movimento 60,00 

Caixa 30,00 

Juros a vencer 30,00 

Capital 450,00 

Máquinas e equipamentos 120,00 

Mercadoria para revenda 255,00 

Móveis e utensílios 60,00 

Prejuízos acumulados 135,00 

Depreciação acumulada 210,00 

Duplicatas a pagar 360,00 

Reserva de capital 90,00 

Salário a pagar 120,00 

Seguros a vencer 30,00 

Veículos 375,00 

Duplicatas a receber 600,00 

Duplicatas descontadas 225,00 

Financiamentos vencíveis 20x3 180,00 

Financiamentos vencíveis 20x4 150,00 

Impostos a recuperar 75,00 
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21 - Com base nos dados acima, assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, os valores do ativo não circulante, 
do patrimônio líquido e do capital circulante líquido. 

 

a) R$ 435,00;  R$ 405,00;  R$ 0,00. 
b) R$ 555,00;  R$ 405,00;  R$ 180,00. 
c) R$ 765,00;  R$ 540,00;  R$ 60,00. 
d) R$ 495,00;  R$ 540,00;  R$ 180,00. 
►e) R$ 495,00;  R$ 405,00;  R$ 60,00. 

 
22 - Assinale a alternativa que apresenta, respectivamente, o índice de liquidez seca, o índice de liquidez corrente e o índice 

de participação de terceiros. 
a)  

b) 1,07;   0,75;   0,58. 
►b) 0,75;  1,075; 0,70. 
c) 1,07;  1,00;   0,60. 
d) 0,75;  1,75;   0,40. 
e) 1,07;  1,00;   0,70. 
 

23 - Calcule o ciclo operacional e o ciclo de caixa, respectivamente, considerando que a empresa Rosa & Cia possui prazo 
médio de compras de 30 dias, idade média dos estoques de 60 dias e que os valores a receber são cobrados em 45 
dias. 

 

a) 60 dias e 45 dias. 
b) 70 dias e 75 dias. 
c) 90 dias e 60 dias. 
d) 105 dias e 45 dias. 
►e) 105 dias e 75 dias. 

 
24 - Considere os seguintes dados levantados de um demonstrativo de resultado: 
 

Receita operacional R$ 1.500.000,00 
(-) Custos e despesas operacionais variáveis R$    600.000,00 
(-) Custos e despesas operacionais fixas R$    480.000,00 
= Lucro antes dos juros e Imposto de Renda R$    420.000,00 
(-) Juros R$      40.000,00 
(-) Imposto de Renda 25% R$      95.000,00 
= Lucro líquido R$    285.000,00 

 

 Calcule o grau de alavancagem operacional caso ocorra uma variação de 20% em suas receitas. 
 

a) 2,00. 
b) 2,10. 
►c) 2,15. 
d) 2,20. 
e) 2,25. 
 

*25 - Considere os seguintes dados da Demonstração do Resultado do Exercício (DRE) e do Balanço Patrimonial no 
exercício 20X2: 

 

DRE – 20X2 
Receita de vendas R$ 9.430,00 
Custo das mercadorias vendidas R$ 6.190,00 
Lucro bruto R$ 3.240,00 
Despesas operacionais R$ 1.190,00 
Lucro operacional R$ 2.050,00 
Lucro líquido ante Imp. de Renda R$ 2.050,00 
Provisão para Imp. de Renda R$    500,00 
Lucro líquido do exercício R$ 1.550,00 

 

BALANÇO PATRIMONIAL – 20X2 

CAIXA R$ 80,00 FORNECEDORES R$ 1.500,00 

BANCOS R$ 2.390,00 FINANCIAMENTOS A CURTO PRAZO R$ 300,00 

DUPLICATA A RECEBER R$ 4.400,00 IMPOSTO A PAGAR – CURTO PRAZO R$ 460,00 

INVESTIMENTO R$ 5.900,00 FINANCIAMENTOS A LONGO PRAZO R$ 1.800,00 

IMÓVEIS R$ 5.300,00 RECEITA DIFERIDA R$ 60,00 

DEPRECIAÇÃO R$ 1.650,00 CAPITAL SOCIAL R$ 8.900,00 

MARCAS E PATENTES R$ 600,00 RESERVA DE LUCROS R$ 4.000,00 
 

Calcule o retorno sobre o investimento, a margem operacional e o retorno sobre o patrimônio líquido. 
 

a) 0,09%, 0,12% e 0,12%. 
b) 12%, 16% e 17,4%. 
c) 29%, 12,62% e 17,4%. 
d) 9,1%, 12,62% e 12,02%. 
e) 1,2%, 0,12% e 9,1%. 

 

* – Questão anulada, portanto todos os candidatos serão pontuados. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – CONTABILIDADE DE CUSTOS E GERENCIAL 
 
26 - Em períodos de preços em ascensão para aquisição de produtos para revenda, a substituição do critério de avaliação 

de estoques do Custo Médio Ponderado para o critério do PEPS (Primeiro que Entra e Primeiro que Sai) provocará: 
 

a) aumento no valor do lucro e diminuição no valor dos estoques. 
►b) aumento no valor do lucro e aumento no valor dos estoques. 
c) aumento no custo de vendas e aumento no valor do lucro. 
d) redução no valor dos custos de vendas e redução no valor do lucro. 
e) redução no valor dos custos de vendas e redução no valor dos estoques. 

 
27 - Determinada empresa apresentou os seguintes eventos ocorridos no mês de julho de 2013: 
 

1. Compra a prazo de material de embalagem, no valor de R$ 20.000,00, a pagar dentro de sessenta dias. 
2. Pagamento dos salários dos funcionários da produção, relativos ao mês anterior: R$ 5.000,00. 
3. Utilização de mão de obra, sendo pessoal do setor industrial R$ 1.000,00 e do setor administrativo R$ 800,00. 
4. Alocação da depreciação de máquinas do setor industrial utilizadas na fabricação de produtos: R$ 3.000,00. 
5. Utilização de energia elétrica, no valor de R$ 8.000,00 no processo de manufatura. 
6. Aquisição de equipamentos industriais por R$ 40.000,00 a serem pagos em dez parcelas mensais iguais. A 

primeira parcela foi quitada no ato da compra. A vida útil estimada do bem é de quinze anos e o início da utilização 
está previsto para dentro de quatro meses. 

 

Utilizando a terminologia contábil básica de custos, os valores corretos de desembolso, investimento, custo e despesa 
em julho de 2013 foram: 

  

a) Desembolso R$ 29.000,00;  Investimento R$ 40.000,00;  Custo R$ 11.000,00;  Despesas R$ 1.800,00. 
b) Desembolso R$   5.000,00;  Investimento R$ 40.000,00;  Custo R$ 29.000,00;  Despesas R$ 3.800,00. 
c) Desembolso R$ 24.000,00;  Investimento R$ 60.000,00;  Custo R$ 16.000,00;  Despesas R$    800,00. 
►d) Desembolso R$   9.000,00;  Investimento R$ 60.000,00;  Custo R$   4.000,00;  Despesas R$ 8.800,00. 
e) Desembolso R$   5.000,00;  Investimento R$ 60.000,00;  Custo R$ 15.000,00;  Despesas R$ 1.800,00. 

 
28 - De acordo com os conceitos de margem de contribuição e limitações na capacidade produção, quando não houver 

limitação na capacidade produtiva, mais lucrativo será o produto que apresentar margem de contribuição por unidade: 
 

a) menor. 

b) igual. 

c) baixa. 

d) nula. 

►e) maior. 

 
*29 - A indústria Camisas Ltda. Produziu, no mês de julho/2013, 8.000 camisas de manga curta e 2.000 camisas de manga 

longa. Os custos com mão de obra direta foram de R$ 4,00 para as camisas de manga curta e de R$ 5,00 para as 
camisas de manga longa. Os custos com tecidos foram de R$ 8,00 para as camisas de manga curta e de R$ 12,00 para 
as camisas de manga longa. Os custos indiretos de fabricação totalizaram R$ 36.000,00 e foram apropriados de acordo 
com o tempo total gasto na fabricação das camisas. Sabendo-se que em média gasta-se 1,0 minuto para produzir cada 
camisa de manga curta e 2,0 minutos para produzir cada camisa de manga longa, os Custos Indiretos de Fabricação 
unitários são: 

 

a) Camisa manga longa R$   3,00;  Camisa manga curta R$   3,00. 
b) Camisa manga longa R$   3,00;  Camisa manga curta R$   6,00. 
c) Camisa manga longa R$ 15,00;  Camisa manga curta R$ 20,00. 
d) Camisa manga longa R$   7,00;  Camisa manga curta R$   8,00. 
e) Camisa manga longa R$ 11,00;  Camisa manga curta R$ 15,00. 
 

30 - A indústria Atlântica publica livros de histórias infantis. Determinado livro é vendido por R$ 15,00 com custos 
operacionais variáveis de R$ 7,00 por livro. Os custos operacionais fixos mensais são de R$ 35.000,00 e os gastos com 
propaganda são de R$ 1.000,00. Assinale a alternativa que indica o número de livros que precisam ser vendidos para 
a empresa ter um lucro de R$ 4.000,00 por mês. 

 

a) 2.666. 

b) 4.375. 

d) 4.500. 

►d) 5.000. 

e) 5.714. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS – CONTABILIDADE APLICADA AO SETOR PÚBLICO 
 

31 - De acordo com a Lei Federal n º 8.666/93, as modalidades de licitação são: 
 

a) concorrência, empenho, tomada de preços, convite e leilão. 
►b) concorrência, tomada de preços, convite, concurso e leilão. 

c) concorrência, tomada de preços, convite, pregão, concurso e leilão. 
d) convite, tomada de preços, liquidação, programação financeira e concurso. 
e) concurso, leilão, concorrência, créditos adicionais suplementares, convite e licitação.   

 

* – Questão anulada, portanto todos os candidatos serão pontuados.  
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32 - Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a coluna da esquerda. 
 

1. Lei Complementar nº 101, de 04 de maio de 2000. 
2. Lei 12.527, de 18 de novembro de 2011. 
3. Lei Complementar nº 131, de 27 de maio de 2009. 
4. Lei nº 8.429, de 02 de junho de 1992. 

(   ) Lei de Improbidade Administrativa. 
(   ) Lei de Transparência. 
(   ) Lei de Responsabilidade Fiscal. 
(   ) Lei de Acesso a Informações. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 4 – 1 – 3 – 2. 
b) 1 – 3 – 2 – 4. 
►c) 4 – 3 – 1 – 2  

d) 3 – 2 – 1 – 4. 
e) 3 – 1 – 4 – 2. 

 
33 - Numere a coluna da direita com base na classificação da despesa da coluna da esquerda. 
 

1. Pessoal e Encargos Sociais. 
2. Juros e Encargos da Dívida. 
3. Outras Despesas Correntes. 
4. Investimentos. 
5. Inversões Financeiras. 

(   ) Aquisição de imóveis. 
(   ) Locação de mão de obra. 
(   ) Vencimentos e vantagens fixas. 
(   ) Serviços de consultoria. 
(   ) Aquisição de máquinas novas. 
(   ) Juros sobre dívida por contrato. 
(   ) Aposentadoria e reformas. 
(   ) Publicidade e propaganda. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a numeração correta da coluna da direita, de cima para baixo. 
 

a) 4 – 3 – 3 – 1 – 5 – 4 – 2 – 3. 
b) 4 – 1 – 3 – 5 – 4 – 5 – 2 – 5. 
►c) 5 – 3 – 1 – 3 – 4 – 2 – 1 – 3. 

d) 5 – 3 – 1 – 3 – 5 – 4 – 1 – 2. 
e) 1 – 2 – 5 – 5 – 3 – 2 – 4 – 2. 

 
34 - De acordo com a NBCT 16.6 de 2008 e a Portaria STN 437/2012, as demonstrações contábeis compõem-se de: 

 

►a) balanços orçamentário, financeiro e patrimonial; demonstrações das variações patrimoniais, dos fluxos de caixa, do 
resultado econômico e das mutações do patrimônio líquido. 

b) balanço orçamentário, balanço financeiro, balanço patrimonial e extrato financeiro. 
c) balanço orçamentário, balanço financeiro, balanço patrimonial, demonstração das variações patrimoniais e consolidação 

patrimonial. 
d) balanços orçamentário, financeiro e patrimonial; demonstrações das variações patrimoniais, do resultado econômico, das 

mutações do patrimônio líquido e do extrato financeiro. 
e) balanço patrimonial, demonstração do resultado do exercício, demonstração das mutações do patrimônio líquido e 

consolidação patrimonial. 
 
35 - Considere o demonstrativo abaixo: 
 

RECEITA DESPESA 

Tributária R$ 11.000,00 Pessoal e Encargos R$ 6.350,00 

De Aplicações Financeiras R$ 3.200,00 De Juros da Dívida R$ 1.120,00 

De Alienações de Bens R$ 500,00 De Investimentos R$ 3.210,00 

De Operações de Crédito R$ 2.500,00 Amortização da Dívida R$ 2.480,00 
 

Com base nas informações acima, é correto afirmar: 
 

►a) O resultado nominal é $ 4.040,00, ao passo que o primário é $ 1.440,00. 

b) O resultado nominal é $ 1.540,00, ao passo que o primário é $ 16.080,00. 
c) O resultado nominal é igual ao resultado primário, ou seja, $ 13.600,00. 
d) O resultado nominal é $ 13.600,00, ao passo que o primário é $ 8.350,00. 
e) O resultado primário é $ 3.940,00 e o nominal é $ 1.460,00. 

 
36 - A Constituição Federal de 1988, ao tratar do processo de planejamento governamental, estabeleceu como instrumentos 

básicos: 
 

a) Orçamento Fiscal e Orçamento de Investimento das Empresas Estatais e das Administrações Auxiliares. 
►b) Plano Plurianual, Lei de Diretrizes Orçamentárias e Lei Orçamentária Anual. 

c) Orçamento Fiscal, Orçamento de Investimento das Empresas Estatais e Orçamento de Seguridade Social. 
d) Plano Plurianual, Lei Orçamentária Anual e Lei de Responsabilidade Fiscal. 
e) Orçamento de Diretrizes Orçamentárias, Orçamento Fiscal e Orçamento de Investimento das Empresas Estatais. 
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37 - De acordo com o entendimento predominante no universo científico e profissional do país, a contabilidade aplicada ao 
setor público constitui ramo da ciência contábil que deve atender os princípios de contabilidade. Em relação a esse 
assunto, considere as seguintes afirmativas: 

 

1. O princípio da continuidade não se aplica às entidades governamentais da administração direta, tendo em vista 
que mesmo quando existem passivos a descoberto não há encerramento de suas atividades. 

2. Os atos e fatos que afetam o patrimônio público devem ser contabilizados por competência, e os seus efeitos 
devem ser evidenciados em Demonstrações Contábeis do exercício financeiro com a qual se relacionam, 
complementarmente ao registro orçamentário das receitas e despesas. 

3. O princípio da prudência diz que os bens móveis e imóveis são avaliados pelo valor de aquisição ou pelo custo 
de produção ou de construção, e os bens de almoxarifado pelo preço médio ponderado das compras. 

4. O princípio da entidade não se aplica ao setor público, em razão de a personalidade jurídica das entidades ser 
pública. 

 

Assinale a alternativa correta. 
 

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
►b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 
d) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

 
38 - Considere os dados da tabela abaixo, extraídos do balanço patrimonial de uma determinada entidade governamental: 
 

CONTAS VALORES EM R$ MIL 

Ativo financeiro 2.320 

Ativo permanente ou não financeiro 4.890 

Passivo financeiro 2.220 

Passivo permanente ou não financeiro 1.890 

Movimentações no compensado 1.320 
 

É correto considerar como recursos disponíveis de superávit financeiro para cobertura nas aberturas de créditos 
adicionais o valor de: 

 

►a) R$    100. 
b) R$    430. 
c) R$ 1.180. 
d) R$ 3.000. 
e) R$ 3.100. 

 
**39 - Identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F): 
 

(   ) O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, na sua 5ª edição, informa que as etapas das receitas 
públicas são planejamento, execução e controle e avaliação. 

(   ) Tanto o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, na sua 5ª edição, quanto a Lei Federal nº 4.320/64 
informam que os estágios da receita são caracterizados como lançamento, arrecadação e recolhimento. 

(   ) Para o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público, na sua 5ª edição, o segundo estágio das despesas 
públicas compreende empenho, liquidação e pagamento. 

(   ) De acordo com a doutrina majoritária, os estágios da despesa orçamentária passam por empenho, liquidação e 
pagamento. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 
 

a) V – F – V – F. 
b) F – V – F – V. 
c) V – F – V – V. 
►d) V – F – F – F. 
e) F – V – F – F. 
 

40 - Assinale a alternativa INCORRETA. 
 

a) No âmbito dos governos estaduais, o controle externo é exercido pelas Assembleias Legislativas, com o auxílio dos 
Tribunais de Contas dos Estados. 

►b) Segundo a Constituição do Estado do Paraná, os Prefeitos Municipais prestarão as suas contas anualmente ao Tribunal 
de Contas do Estado e este, por sua vez, apreciará e julgará as respectivas contas. 

c) É atribuição do Tribunal de Contas apreciar, para fins de registro, todos os processos de admissão de pessoal, de 
aposentadorias, de reformas e de pensões, exceto as nomeações para cargo de provimento em comissão. 

d) Os responsáveis pelo controle interno, ao tomarem conhecimento de qualquer irregularidade ou ilegalidade, dela darão 
ciência ao Tribunal de Contas da União, sob pena de responsabilidade solidária. 

e) Qualquer cidadão, partido político, associação ou sindicato é parte legítima para, na forma da lei, denunciar irregularidades 
ou ilegalidades perante os Tribunais de Contas. 

 
 
** – Questão com resposta alterada. 
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RASCUNHO

 

QUESTÃO DISCURSIVA 01 
 

Considere a Portaria nº 437, de 12 de julho de 2012, em seu artigo 1º, para responder esta questão. 
 

Art. 1º Aprovar as seguintes partes da 5ª edição do Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP): 
 
I - Parte II – Procedimentos Contábeis Patrimoniais; 
II - Parte III – Procedimentos Contábeis Específicos; 
III - Parte IV – Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP); 
IV - Parte V – Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor Público; 
V - Parte VI – Perguntas e Respostas; e 
VI - Parte VII – Exercício Prático. 
Parágrafo único. A STN disponibilizará versão eletrônica do MCASP no endereço eletrônico <http://www.tesouro.gov.br/>. 
 
Relacione as principais características de cada uma das partes aprovadas; exceto daquelas elaboradas para facilitar o uso 
do manual. Destaque os elementos que as fazem conjuntamente pertencer às normas contábeis para o setor público. 
Evidencie as diferenças entre cada uma dessas partes. 
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